

VOLUNTEER RECRUITMENT 志愿善举润山城

——“12·5”国际志愿者日特别报道

编者按：习近平总书记指出：“志愿服务是社会文明进步的重要标志。”经过多年的发展，我县志愿服务活动蓬勃发展，志愿者队伍日益壮大。据不完全统计，目前我县共有民间公益组织几十个，注册志愿者4万余人，他们都是新时代的活雷锋，用自己的点滴行动，给社会带来温暖。

12月5日是“国际志愿者日”，本报记者带大家走近我县部分优秀志愿者团队，希望他们的爱心故事可以感染更多人，将爱相互传递、彼此点燃，最终，将点滴善举聚成大爱，润泽山城。

“大姐大”志愿者团队： 老人们的贴心“女儿”

“这周末去源口敬老院做志愿服务，有谁要报名的吗？”前些天，刚刚参加完全市志愿者团队带头人培训的“大姐大”志愿者团队负责人赖海鸿，在回到遂昌后的第二天就立马将一条志愿活动发送到了微信群，不到10分钟时间，就收到了10多位成员的踊跃报名。“每个月我们最起码都会组织一次志愿服务，主要针对的对象就是老年人。”

自2017年12月25日，“大姐大”志愿者团队在赖海鸿的牵头下成立以来，不仅是在我县各个大大小小的敬老院，在一些偏远的农村也都曾出现过她们的身影。“退休之前我是在社区居家养老中心工作的，所以平时和老人接触交流比较多，深刻感受到社会上还有许多的孤寡老人需要关心和陪伴。”说起当初为何成立这样一个助老志愿者团队，今年已经55岁的赖海鸿道出了其中原委。

而“大姐大”志愿者团队在我县已经小有名气。这不，今年8月份，濂竹乡一村民找到了赖海鸿，称其邻居有一位孤寡老人，近期因双脚溃烂生活无法自理，一个人躺在床上非常可怜，询问“大姐大”志愿者团队能否给予他帮助。“帮，必须帮。”确认情况后，赖海鸿第一时间就将老人的情况和照片发送到了微信群，受到了团队成员们的强

烈支持。

“我们每个人都有父母，而且自己也会老，所以总是希望能够在自己有能力的时候给予别人一些帮助，哪怕只是陪他们聊聊天，给他们剪一下指甲这样的小事，都觉得很欣慰。”“大姐大”志愿者团队成员王菊花说，于是，第二天，赖海鸿就带着她们去到老人家中，帮他打扫房屋，并多次将其送到医院就医，“住了10多天的医院，费用是我们一个志愿者出的，日常的照料就我们轮流来。”

如今，在赖海鸿她们女儿般的贴心照料和关怀下，老人的话语开始变多，但是说得最多的依然是：“谢谢！”赖海鸿说，当看着老人身心一天天变好，她们也由衷地感到高兴，“今年我们准备在过年前几天一起去老人家里，提前给他过一个温暖年。”

其实，在“大姐大”志愿者团队成立的这短短两年时间里，像濂竹乡那位孤寡老人一样被温暖的老人已不在少数。“现在我们团队的志愿者人数已经从当初的47人增加到了57人，而且许多都主动参加了护理培训拿到了相关资格证。”赖海鸿说，未来她们将坚守初心，继续为老人传递温暖和爱。

记者 张巧燕

美业义剪志愿队的“头”等大事

一支成立于2016年的义剪志愿者团队，足迹遍布遂昌20个乡镇(街道)，为60岁以上农村留守老人和敬老院老人、学校留守儿童及残疾人等群体提供义剪服务，3年时间服务近4000人。

见到美业义剪志愿队队长吴亚敏的前一天，她和叶成伟等6名志愿理发师还在我县最远的乡镇西畈乡，为那里的极度残疾儿童免费提供理发服务。当天，带队的是遂昌县特殊教育学校校长刘根华，一同前往的还有医务人员、心理咨询师、康复师等志愿者和工作人员。

原来，刘根华是美业义剪成员叶成伟的顾客，在一次闲谈中，叶成伟得知刘根华是遂昌特殊教育学校的负责人，并且一并了解到了26名在校学生的情况。“校长希望我们能去为孩子们理发，我把这事发在了志愿者微信群，当即便得到了大家的积极响应。”叶成伟说。

之后的每个月，美业义

剪志愿团队都会去学校为学生们义剪。而当大家得知还有偏远农村的极度残疾儿童因各种条件限制而无法来特殊教育学校上学时，队长吴亚敏便将义剪服务送到了孩子们的家里。

“队伍中的志愿者均为我县各大理发店的理发师。每月20号，美业义剪志愿队都会组织下乡义剪活动，为敬老院的老人、偏远山村儿童以及困难户提供义剪服务。”吴亚敏说，刚开始，其实团队就8个人，都是资深理发师；后来，陆陆续续有新人加入，变成了如今的15人。

其实，要想加入美业义剪团队，并不是一件容易的事。“第一，要有好的技艺，最好是从业八九年的老理发师；第二，人品要好，热心公益；第三，要能坚持，不能半途而废。”吴亚敏说，这三个条件同时满足，他们才会同意新人加入。

“做公益能激发人内心善良的一面。这是义剪带

给我最大的收获。”叶成伟告诉记者，组建这个志愿团队时，大家也都是志同道合，觉得约几个同行，一起去干一件力所能及而又有意义的事，挺好。

2016年，苏村山体滑坡发生后，美业义剪志愿队就去武警救援部队驻地，为救援官兵提供义剪服务，由于救援官兵数量多、时间长，他们先后三次进苏村开展义剪活动。“那些救援官兵都很欢迎我们，我们也觉得能为一线救援人员出一份力，很荣幸，也很满足。”叶成伟说。

“义剪所带来的精神财富是巨大的，我们会一直做下去。现在，我们团队也非常团结，每当有活动，大家都踊跃报名，氛围非常好。”吴亚敏告诉记者。

“我老婆经常要出差，但是一到20号，就铁定把时间空出来，这已经成了她每个月的头等大事了。”吴亚敏的丈夫吴彪打趣道。

记者 傅长琪

民防飞鹰救援队永远在路上

“今天是‘国际志愿者日’，感谢各位队员们的无私奉献，让我们继续携手前进，保质保量完成各项任务……”昨日一早，遂昌县民防飞鹰救援队的微信群中发有这样一段话，激励着每一位队员。

据悉，遂昌县民防飞鹰救援队成立于2017年12月，现有队员92名，来自各行各业，有退伍军人、医生、个体经营者等。设有陆地搜救组、水上救援组、医疗干预组、后勤保障组等组织，并于2018年正式成立救援队党支部，有党员8名，支部成员3名。

近年来，飞鹰救援队积极参与救援任务、搜救人员、执勤安保等工作，赢得了社会各界的好评。今年11月13日下午，一则老人走失的消息传遍许多遂昌人的朋友圈及微信群。一名患有老年痴呆的82岁老人于当天下午5点在云峰街道同心村走失，不知去向。飞鹰救援队收到救援信息后，迅速集合，立即展开救援。

经过3天3夜的连续搜救，最终

老人于11月16日成功获救，生命体征平稳。“看到老人露出了笑容，我们大家的心总算放下了，所有的疲惫瞬间消失了，值了！”民防飞鹰救援队的队员们回想起当时的场景，纷纷表示很欣慰。

今年以来，民防飞鹰救援队已累计开展10余次救援任务、出动200余人次参与执勤任务，较好地完成了各项任务。“我们平时经常加强队员训练，不断提升队员素质，为救援工作奠定基础。”民防飞鹰救援队大队长唐林峰说道，虽然这项工作有时很辛苦，持续时间长，但队员们一直秉持着不抛弃、不放弃的精神，尽全力完成各项任务。

每次遇到突发的救援任务时，队员们总能第一时间集合、出发，这也成了民防飞鹰救援队的一种习惯，更是一份责任。“虽然是公益的，但是很有意义，每每看到被救人员以及家属脸上的笑容，我们的内心感到无比温暖。”唐林峰说。

记者 李杰

乡村文明讲师团：传播乡村文明建设的新理念

在我县，有这样一个特殊的志愿服务团队，他们开展的服务是将自己的专业知识用宣讲的方式传播到千家万户，在全县各乡镇(街道)、社区、学校、企业都能看见他们的身影，他们传播乡村文明建设的新理念，带动乡村文明和经济社会发展。这就是我县乡村文明讲师团。

乡村文明讲师团成立于2014年，通过搭建融合各行业的宣讲大平台，以凝聚思想共识，提升百姓素质，引领社会新风为目的，建立遂昌宣讲人才库，向群众传播精神文明和物质文明的种子。各村通过“点单”申请，由县乡村文明讲师团派出对口专家进村服务。

周振芬是我县一律师事务所律师，2014年加入到乡村文明讲师团，主讲法律法规知识。丰富的工作经验，深厚的理论功底，让周振芬在讲课中，总能把一些

“高大上”的内容，用最通俗易懂的方式娓娓道来。

说起这些年参加宣讲以来最大的感受，周振芬说，星星之火可以燎原，通过到各乡镇(街道)、学校开展法律知识宣讲，把自己所学的法律知识普及给更多的人，就是他最满足和最开心的事。

如今，讲师团中像周振芬这样的核心讲师成员已有30余人，他们中既有单位在职人员，也有退休干部，还有“草根”干部和“土专家”等。

今年50岁的叶岳华是我县工业园区的一名普通干部，自2016年被聘为乡村文明讲师团的讲师以来，开展乡风文明、传统文化等内容宣讲近百场。“每一次的讲座我都会根据不同的受众群体整理出通俗易懂的内容。”叶岳华告诉记者，在每次宣讲前，他都会花一个礼拜甚至一个月的时间来精心备课。

2017年6月，叶岳华来到莲都区碧湖镇黄村，为该村的85位村民宣讲“家风文明”。“当时是在村子里一块空地上讲课，我结合自身的经验，为村民们讲述了立家规、正家风、严家训在当代的价值和现实意义。”叶岳华回忆道，虽然这是他第一次到外县宣讲，但是村民们的热情深深触动了他，身为乡村文明讲师团的讲师，就有责任和义务让更多的人感受传统文化、了解遂昌的好家风。

当然，周振芬与叶岳华只是乡村文明讲师团的一个生动缩影，还有许多其他的讲师奔走在县各个角落，将精神文明送入千家万户。他们宣讲内容包括政治理论、法律法规、乡风文明、医药健康、科普知识、产业振兴与实用技术等。该讲师团自成立以来，已组织开展活动共600余场，受到群众的广泛好评。

记者 王程程